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Сучасна економіка характеризується низ-
кою певних чинників, що впливають на діяль-
ність підприємств України. Серед них необ-
хідно визначити у першу чергу суттєву роль 
людського фактора в ефективності діяльності 
підприємства, тому що завдяки професіона-
лізму, ставленню до праці формується конку-
рентоспроможність підприємства, галузі, сис-
теми споживчої кооперації. 

Побудова соціально орієнтованої ринко-
вої економіки в Україні суттєво залежить від 
управлінського персоналу, який завдяки своїм 
професійним якостям стає підґрунтям для кон-
курентоспроможного розвитку підприємств.

В Україні різні аспекти управлінського пер- 
соналу досліджували О. Ю. Амосов, О. І. Амо- 
ша, В. В. Апопій, М. Ю. Барна, О. А. Грішнова, 
В. М. Данюк, Л. М. Діанич-Шимановська,  
Г. А. Дмитренко, Є. П. Качан, А. М. Колот,  
Т. А. Костишина, І. С. Кравченко, І. Л. Петрова 
та ін. 

Метою статті є визначення ролі управлін-
ського персоналу у забезпеченні конкуренто-
спроможності підприємств споживчої коопе-
рації в сучасних умовах.

Періоду перебудови та реформування еко-
номіки притаманний партисипа тивний стиль 
управління, сутність якого полягає у макси-
мальній самостійності всіх ланцюгів верти-

кальної і горизонтальної структур управління 
майже до кожного працівника; підвищення 
ступеня їх відповідальності; підхід до праців-
ника як до особистості, що самореалізується в 
процесі праці.

При партисипативному стилі управління 
стає можливим перехід до творчої інтелек-
туальної праці, коли людина виходить із без-
посереднього процесу виробництва, роль її 
як придатка машин відходить у минуле, а на 
перше місце висувається не праця у звичай-
ному розумінні, а діяльність із реалізації знань 
і здібностей особистості.

У період економічних перетворень рівень 
розвитку держави прямо залежить від вкла-
день у соціальну сферу. Мова йде про науку, 
освіту, культуру, охорону здоров’я й інші 
пов’язані з ними сфери. Той, хто вкладає за-
соби саме в досягнення цих цілей, дивиться в 
майбутнє [1, с. 5].

Ефективність реалізації якості діяльності 
в соціальному аспекті залежить від ефектив-
ності систем управління як на державному, 
так і на мікрорівні.

Українські вчені визначають, що при пар-
тисипативному стилі управління працею  
необхідно всіляко заохочувати самостійність 
із метою розкриття творчого потенціалу лю- 
дини.
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З цією метою в управлінні персоналом необ-
хідно приділяти більше уваги спонукальним 
чинникам, які засновані на психологічному  
підході. Згідно з ним бажання реалізувати свої 
знання й майстерність, гордість за свою працю 
самі по собі є діючими стимулами. Але їх необ-
хідно зміцнювати «м’якими» заходами – фор-
мувати у співробітників почуття переможців; 
напівм’які – розвивати груповий принцип орга-
нізації праці, розрахований на бажання кожного 
бути не гіршим за інших, та жорсткими захо-
дами – системою щорічних атестацій, які впли-
вають на розмір заробітної плати та службове 
просування [2, с. 57].

Також дієвим елементом партисипатив- 
ного або демократичного стилю управління 
є підхід до фірми як живого організму, де ін-
тереси людини, повага до неї лежать у основі 
культури компанії, а орієнтація на людину є 
основним принципом управління. При цьому 
працівники мають і загальний матеріальний 
інтерес, який виражається в гарантії зайня-
тості, підвищенні оплати праці, участі праців-
ників у капіталі компанії.

Отже, управління персоналом є стрижнем 
загального процесу управління на рівні за-
гальнодержавному та на рівні підприємств, 
бо формує стратегічну модель поведінки пра-
цівника, яка включає в себе механізми досяг-
нення комплексних результатів праці, соціаль-
ної поведінки в колективі, ставлення до праці 

та її результатів. 
На формування конкурентоспроможності 

підприємства значно впливає його управлін-
ська стратегія та особистісні якості керівника. 

Управління – це процес впливу керівника на 
діяльність окремого працівника, групи або ор-
ганізації загалом із метою досягнення постав-
лених цілей у конкретних умовах. Керівником 
вважається особа, що спрямовує та координує 
діяль ність виконавців, які в обов’язковому по-
рядку повинні йому підпоряд ковуватися і в 
межах установлених повноважень виконувати 
всі його вимоги. 

Зміст роботи керівника полягає у тому,  
щоб впливати на поведінку і дії людей, спря-
мовуючи та мотивуючи їх на досягнення 
спільних цілей. Це особливий вид творчої  
діяльності, і в міру зростання посади вимоги 
до творчості зростають, тобто сутність ро- 
боти керівника полягає в організаційній ро-
боті, а також у спрямуванні діяльності тру-
дового колективу, сприянні розвитку праців-
ників, впливу (у разі необхідності) на їх по-
ведінку, у тому числі й позаслужбову (рис. 1).

Для забезпечення конкурентних переваг 
підприємства керівник має максимально по-
єднувати інтереси індивідів, груп зі стратегіч-
ною місією підприємства.  

Керівник у контексті конкурентоспромож-
ності підприємств споживчої кооперації пови- 
нен виконувати такі функції (рис. 1):

Рис. 1. Функції керівника підприємства в сучасних умовах
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Проаналізуємо функції керівника підпри- 
ємства:

1) адміністратора: керівник використовує 
свої повноваження для забезпечення функці-
онування підприємства, розробляючи й реалі-
зовуючи кадрову політику, комплектує штати, 
проводить відбір, навчання, розміщення і пе-
реміщення кадрів; 

2) організатора: створює умови для ефек- організатора: створює умови для ефек-організатора: створює умови для ефек-
тивної праці, скоординованих дій працівни-
ків, зайнятих управлінням і виробництвом. 
Для цього він повинен чітко розуміти цілі 
діяльності, вміти визначати найбільш суттєві 
у цьому періоді завдання, оцінювати переду-
мови, ресурси й методи їх вирішення; 

3) фахівця: має бути професійно підготов- фахівця: має бути професійно підготов-фахівця: має бути професійно підготов-
леним, володіти знаннями і досвідом у кон-
кретній сфері діяльності, оскільки функціями 
його є доцільна постановка завдань, компе-
тентний аналіз і ефективний контроль за їх 
виконанням; 

4) інформаційного центру: керівник є спо- інформаційного центру: керівник є спо-інформаційного центру: керівник є спо-
живачем, генератором і передавачем інфор-
мації. Він приймає інформацію від її розпо-
всюджувачів, експертів і підлеглих, сам є дже-
релом інформації для зовнішніх організацій і 
власного персоналу; 

5) вихователя: ця функція є особливо важ- 
ливою, оскільки вона пов’язана з керівни-
цтвом людьми і спрямована на розвиток тру- 
дового потенціалу кожної особистості та ко-
лективу загалом. Важливо, щоб керівник умів 
впливати не силою наказу, а силою переко-
нання, щоб його рішення відносно результа-
тів діяльності передбачали виховні наслідки  
[3, с. 200–205].

На нашу думку, керівник має також викону-
вати функції, які сприяють формуванню ефек-
тивного мотиваційного механізму та оплати 
праці, та забезпечують ефективне стратегічне 
й оперативне планування конкурентоспро-
можного розвитку підприємства.

Успішність керівника залежить від рівня 
управлінської майстерності, досвіду. Є. І. Хо- 
даківський визначає управлінську майстер-
ність за шістьма критеріями: здатність ке-
рівника розуміти загальну перспективу орга-
нізації; уміння обирати найкращий варіант 
управлінського рішення; уміння правильно 

розподіляти роботу та завдання, обирати 
оптимальну техніку та засоби, передбачувати 
розвиток ситуації; спроможність виконувати 
організаційні обов’язки, ефективно діяти в 
межах виділеного бюджету, компетентно ви-
конувати завдання; здатність безконфліктно 
взаємодіяти з людьми; координувати інформа-
ційні потоки [4, с. 17].

Особистісні якості керівника в управлінні 
персоналом для формування конкурентних 
переваг підприємства можна поділити на пси-
хологічні, інтелектуальні, професійні, соці-
альні (табл. 1).

Розглянемо основні підходи до поняття 
«конкурентоспроможність».

Частіше за все автори наукових публікацій 
застосовують термін «конкурентоспромож-
ність» стосовно товару, рідше – стосовно під-
приємства, але всі вони одностайні у тому, що 
у широкому значенні конкуренто спроможність 
означає можливість виграшу у змаганні. У за-
гальному розумінні конкурентоспроможність 
– це зумовлені економічними, соціальними та 
політичними чинниками позиції країни або то- 
варовиробника на внутрішніх і зовнішніх рин-
ках. «В умовах відкритої економіки вона може 
визначатися як здатність країни (фірми) проти-
стояти міжнародній конкуренції на власному 
ринку і ринках третіх країн», – наголошують 
Ю. Пахомов, Д. Лук’яненко, Б. Губський [5, 
с. 17]. В. Петров підкреслює, що конкуренто- 
спроможність – це внутрішня властивість суб’єк- 
та ринкових відносин. Вона проявляється в про-
цесі конкуренції і дозволяє зайняти свою нішу в 
ринковому господарстві капіталістичного типу 
з метою розширеного відтворення, що передба-
чає покриття всіх витрат і отримання прибутку 
від легальної господарської діяльності [6, с. 4]. 

Конкурентоспроможність також можна 
трактувати з позиції продуктив ності, як 
стверджують деякі автори [7]. Так, підпри-
ємство, галузь або нація з вищим рівнем 
продуктивності можуть вважатися більш 
конкурентоспроможними. В економічному 
аналізі поняття «конкурентоспроможність» 
інтерпретується і використовується відносно 
конкретних об’єктів дослідження; критерії, 
характеристики і фактори динаміки конку-
рентоспроможності на кожному рівні до-
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Таблиця 1

Загальні особистісні якості керівника*

Особистісні 
якості Сутність якостей

Психологічні Прагнення до лідерства, сильні вольові якості, готовність до розумного ризику, 
прагнення успіху, честолюбство, здатність брати на себе відповідальність в екс-
тремальних ситуаціях, самодостатність особистості, комбінаторно-прогностич- 
ний тип мислення, уміння протистояти стресу, адаптивність

Інтелектуальні Прагнення до постійного самовдосконалення, схильність до сприйняття нових ідей 
та досягнень, панорамність мислення і професійна предметність, здатність швид-
ко опрацьовувати інформацію, здатність до самоаналізу, уміння розуміти, приймати 
та використовувати з користю для справи думки, протилежні власним, психологічна 
освіта

Професійні Уміння ефективно використовувати досягнення науково-технічного прогресу, інфор- 
маційні технології, особливості функціонування ринкової економіки, схильність і 
здатність віднаходити резерви людського чинника в підприємництві, уміння зао- 
хочувати персонал за роботу і справедливо критикувати (але не публічно), мис-
тецтво приймати нестандартні управлінські рішення, уміння ефективно та раціо- 
нально розподіляти завдання і відводити на них оптимальний час, діловитість, по-
стійний вияв ініціативи, підприємливість

Соціальні Уміння враховувати політичні наслідки рішень, схильність керуватися принципами 
соціальної справедливості, уміння встановлювати та підтримувати систему сто- 
сунків із рівними собі людьми, тактовність і ввічливість, переважання демо- 
кратичності в стосунках із людьми, уміння брати на себе відповідальність, уміння за-
охочувати персонал до відвертості та групових дискусій

Примітка. *Сформовано автором на основі розробок Є. І. Ходаківського, Ю. В. Богоявленської, Т. П. Грабар  
[4, c. 17–18].

слідження мають свою специфіку. Але в за-
гальному вигляді конкурентоспроможність 
визначає здатність витримувати конкуренцію 
у порівнянні з аналогічними об’єктами.

Стратегічні цілі управлінського персоналу 
в контексті конкурентоспроможності підпри-
ємств споживчої кооперації України поляга-
ють у такому (рис. 2):

Рис. 2. Стратегічні цілі управлінського персоналу в контексті  
конкурентоспроможності підприємств споживчої кооперації України
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Отже, управлінський персонал має забезпе-
чувати виконання стратегічної місії підприєм-
ства, адже від його управлінської стратегії та 
особистісних характеристик залежать управ-
ління персоналом, продуктивність праці пра-
цівників, конкурентоспроможність продукції 
та підприємства загалом.
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Аннотация. В статье определены присущие современной переходной экономике стили 
управления, личностные качества, функции руководителя. Определены стратегические 
цели управленческого персонала в контексте обеспечения конкурентоспособности предпри-
ятий потребительской кооперации Украины.

Ключевые слова: управленческий персонал, стиль управления, личностные качества ру-
ководителя, функции руководителя, конкурентоспособность предприятия.



204 Економіка, організація і управління підприємством

ISSN 2409-6873. Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. 2015. № 1 (69), ч. 2

L. Voinash (Department personnel policies, education and science, Kyiv). The role of man-
agement personnel to ensure the competitiveness of consumer cooperatives enterprises in 
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Summary. In the article the transitional economy characterized modern management style, per-
sonal qualities, functions manager. The strategic objectives of management personnel in the context 
of competitiveness of enterprises of consumer cooperation of Ukraine.

Keywords: management, management style, personal money manager, the tool head, competi-
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